Chapitre 5 : La factorisation et les équations produits
	N°
	Compétences

	1
	Définir le terme " factoriser ".

	2
	Factoriser en utilisant :

· La mise en évidence

· Les produits remarquables

· La division des polynômes (Méthode d'Horner)

	3
	Enoncer la règle du produit nul.

	4
	Appliquer la règle du produit nul.

	5
	Résoudre une équation à une inconnue dont le degré est plus grand que 1.


1) Introduction
Pour chque exercice, trouve le procédé qui te permet de calculer mentalement le résultat.
· 0,42 . 23 + 27 . 0,42 = …………………………………………………………………………………………………………………

· 105² - 95² = …………………………………………………………………………………………………………………………………

· 6,73² + 2 . 6,73 . 3,27 + 3,27² = ……………………………………………………………………………………………

· 29² + 19² - 2 . 29 . 19 = ……………………………………………………………………………………………………………
2) Définition

Factoriser c'est écrire une somme algébrique sous forme d'un produit de facteurs.
Pour factoriser, on peut utiliser :

- la mise en évidence

- les produits remarquables

- la division de polynômes (Méthode d'Horner)
3) Mise en évidence

On peut mettre en évidence un ou plusieurs facteurs communs d'une somme algébrique.
Mets en évidence tous les facteurs communs.
1ère série.
	4x + 4y = ……………………………………………………………
	3a² - 5a = ………………………………………………………

	3ab – 2ac = …………………………………………………………
	7a5 – 5a³ = ………………………………………………………

	45x – 18y = …………………………………………………………
	-18a² + 27a6 = …………………………………………………

	8a – 8 = ………………………………………………………………
	24a²b² + 18ab³ = …………………………………………

	-6x – 6y = ……………………………………………………………
	15y4 – 12x4y6 + 3x6y4 = …………………………………

	-6 + 3 b – 3a = ……………………………………………………
	-12a²x³ + 30 ax² = ………………………………………


2e série.
-b . (y – x) + a . (y – x) = ……………………………………………………………………………………………………………………
b . (a – x) – (a – x) = ……………………………………………………………………………………………………………………………
3x (a – b) – xy (a – b) = ………………………………………………………………………………………………………………………
6a² (a + b) + 9a (a + b) = ……………………………………………………………………………………………………………………
7a (a + 3)³ - 4a² (a + 3) = …………………………………………………………………………………………………………………
3x (x – 3y) – (x + 2) (x – 3y) – (x – 3y) = ………………………………………………………………………………………
3e série.
a . (y – x) – b (-y + x) =

(c – d) . x – (d – c) . y =

5 (y – x) + a (x – y) =

(x – y) (3a – 1) – (y – x) (2a + 5) =

-3a . (b – a) + (a + 2) (a – b) =

4) Les produits remarquables

A. Différence de deux carrés.
a² - b² = ………………………………………………………………………………………………………………………………………………
1ère série.

	a² - 4 = …………………………………………………………
	4a² - 
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 = ……………………………………………………

	25x² - 1 = ……………………………………………………
	
[image: image2.wmf]25

²

4

16

²

9

b

a

-

 = ……………………………………………………

	- 4 + a² = ………………………………………………………
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 - x² = ……………………………………………………………

	- 25a² + 16b² = ………………………………………………

	


2ème série.

a³ - ab² = ……………………………………………………………………………………………………………………………………………
3xy² - 12xz² = ……………………………………………………………………………………………………………………………………
36a² - 100a²b² = ……………………………………………………………………………………………………………………………
x4 – y4 = ………………………………………………………………………………………………………………………………………………
3x5 – 48xy8 = ………………………………………………………………………………………………………………………………………
(2a – 3b)² - 4a² = ………………………………………………………………………………………………………………………………
4x² - (3x + 1)² = …………………………………………………………………………………………………………………………………
(5a – b)² - (2a – 3b)² = ……………………………………………………………………………………………………………………
4 . (3a – 2b)² - (2a – 3b)² = ……………………………………………………………………………………………………………
Remarque :
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
B. Trinôme carré parfait
a² + b² + 2ab = ……………………………………………………………………………………………………………………………………
a² + b² - 2ab = ……………………………………………………………………………………………………………………………………

	a² + 6a + 9 = ……………………………………………………
x² - 4xy + 4y² = ……………………………………………
64b² + 1 + 16b = ………………………………………………
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x5 – 8x³ + 16x = ………………………………………………
	25a² + 16b² + 40ab = ……………………………………
4a² + 16 + 8a = …………………………………………………
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x6 – 6x³ + 9 = …………………………………………………
8a² - 24ab + 18b² = ………………………………………


5) Division des polynômes
Factorise x² - 5x + 6
Puis-je appliquer la mise en évidence ? …………………………………………………………………………………………

Puis-je appliquer la différence de deux carrés ? ………………………………………………………………………

S'agit-il d'un trinôme carré parfait ? …………………………………………………………………………………………

On va donc diviser ce polynôme par un binôme de type x – a.

Cherchons la valeur de a :

On sait qu'un polynôme P est divisible par x – a 
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Il faut donc trouver la valeur de a qui …………………………………………………………………………………………

Si a = 1, P(1) = ………………………………………………………………………………………………………………………………………
Si a = -1, P(-1) = …………………………………………………………………………………………………………………………………
Si a = 2, P(2) = ……………………………………………………………………………………………………………………………………
Si a = -2, P(-2) = …………………………………………………………………………………………………………………………………
Si a = 3, P(3) = ……………………………………………………………………………………………………………………………………
Si a = -3, P(-3) = …………………………………………………………………………………………………………………………………
Remarque : 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Divisons alors ce polynôme par ………………………………………………………………………………………………………
On peut alors écrire que x² - 5x + 6 = …………………………………………………………………………………………

Et l’expression ……………………………………………………… est l’expression factorisée de x² - 5x + 6

Factorise

x² - 7x + 12







x² - 3x – 4

x² - 5x + 6







x³ - 27

x³ -2x² - x + 2
6) Synthèse sur les moyens de factorisation
7) Exercices de synthèse
a) 4y² + 2y + 1 =

b) 
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d) 3xy³ - 27x³y =

e) 25y² + 49 + 70y =

f) x² + 2x – 3 =

g) (a + b)² - (a – b)² =

h) 2 . (a – b) + x . (b – a) =

i) 2y4 + 12y² + 18 =

j) (a – b) . (x – y) – (b – a) . (x + y) =

k) xy² . (b + a) – x²y . (b + a) =

l) 
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m) 12ab – 9a² - 4b² =

n) y² - 5y – 6 =

o) z4 + 
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8) Règle du produit nul et équations produits
1) Règle du produit nul.
Un produit de facteurs est nul si et seulement si au moins un des facteurs est nul. 
En langage mathématique : a . b = 0 si et seulement si a = 0 ou b = 0 (a et b 
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2) Équations produits.
Une équation produit est une équation de type A . B = 0 où A et B sont des expressions algébriques.

Exemple : (x – 3) . (2x + 5) = 0

Remarque :

- Les équations produits nous permettent de résoudre des équations dont le degré est supérieur à 1.

- S'il faut résoudre une équation dont le degré est supérieur à 1, il faut la transformer voire la factoriser afin d'obtenir un produit de facteur nul.

Résolvons 

1) (x – 3)   .   (2x + 5)   =   0

      x – 3 = 0      ou    2x + 5 = 0 
→ On applique la règle du produit nul



           x = 3

   2x = -5




    x = -
[image: image13.wmf]2

5

         → On résout les équations du 1er degré 


   S = { -
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 ; 3 }                      → On écrit l’ensemble des solutions

2) (3x + 1) (x – 5) = -5 (x – 5)

           (3x + 1) (x – 5) + 5 (x – 5) = 0   → On transforme pour obtenir un membre nul

           (x – 5) (3x + 1 + 5) = 0
           → On factorise pour obtenir un produit nul

           (x – 5) (3x + 6)      = 0

           (x – 5) = 0    ou    (3x + 6) = 0
→ On applique la règle du produit nul


              x =  5
         3x = -6




x = -     → On résout les équations du 1er degré 


   S = { -2 ; 5 }            → On écrit l’ensemble des solutions

A. Résous les équations suivantes.

	Équations
	Barre les nombres qui ne sont pas solutions
	Note toutes les solutions

	x . (x – 2) = 0
	-1 ; 0 ; 2
	

	(x – 5) . (x + 2) = 0
	1 ; 2 ; 5
	

	(2x + 1) . (x – 3) = 0
	-½  ; ½ ; 3 
	

	X² - 25 = 0
	-4 ; 5 ; 25
	

	X² + 2 = 0
	-2 ; - [image: image16.png]


 ; 2
	

	(x + 1)² - 4 = 0
	-1 ; 1 ; 4
	

	2x . (3x – 5) . (x + 1) = 0
	-2 ; -1 ; [image: image18.png]



	

	(x + 1) . (4x² - 9) = 0
	-1 ; [image: image20.png]


 ; [image: image22.png]



	

	(x – 3)² = 0
	-3 ; 0 ; 3
	


B. Complète le tableau suivant.
1) (x – 4) . (x + 3) = 0

2) (2x – 1) . (3x + 1) = 0

3) (x – 5)² = 0

4) 2x . (3x + 5)² = 0

5) (x + 1) . (x² - 4) = 0

6) x² - 14x + 49 = 0

7) 5x² - 20x + 20 = 0

8) 3x³ - 27x = 0

9) x² - 8x = 16

10) x² - 24 = 25

11) x² + 9 = 0

12) x³ - x = 2x² - 2

13) 2 . (x – 1) = 5 . (x – 1)

14) x² = 6 – x

15) (4x – 5) . (5x + 7) = (4x – 5) . (4x + 5) 
1
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